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注意事项：
1、坚持严肃性、科学性、可行性和有情况、有分析、有具体建议。
2、坚持一事一案，委员个人提案控制在1500字左右，集体提案。


关于让幸福养老更有“医”靠 
[bookmark: _GoBack]全面推进医疗卫生和养老服务融合发展的建议

区政协常委、长沙华兴医院院长  周树果

国家统计局数据显示：2022年全国出生人口956万人，死亡人口1041万人，人口自然增长率为-0.60%。新中国成立以来，中国人口仅在自然灾害时期出现过减少，61年来首次负增长。2023年预计出生人口仅788万，创历史新低。出生人口形势严峻，使得人口老龄化问题愈演愈烈。近年来，雨花区高度重视老龄健康事业发展，着力加强医养结合能力建设，取得了明显成效。但对照党的二十大“推进健康中国建设”目标要求，仍然存在一些困难和不足。
一是管理点多面广，体制机制尚未完全理顺。养老机构由民政部门管，医疗机构由卫健部门管，医保基金由医保部门管，多头管理的行政格局造成相关执行标准不统一，医养资源不能充分融合，尤其是各部门协同推进问题解决的工作格局还未形成，医养结合养老产业发展步伐较慢。
二是供需存在矛盾，医养服务保障能力不足。全区现有养老机构16家，社区居家养老服务站124家，具备医养结合服务能力的机构只有8家。全区医养结合机构总体数量不多、规模不大，配套设施还不够完善，服务保障能力有待提高。
三是人才队伍短缺，适应发展需求还有差距。人员素质偏低，养老护理从业人员专业技能、服务质量水平有待提高。人员待遇不高，薪酬待遇普遍低于当地平均工资水平。公立医院受编制名额限制，民办医疗机构受流动频繁、社会认同感较低等因素影响，导致服务队伍不稳定。
目前，雨花区60岁以上的老年人有14.1万人，占户籍人口的18.1%，按照国际通行划分标准，雨花已经进入老龄化社会。探索一条“政府引导、社会参与、多元服务、健康共享”的医疗和养老结合“雨花模式”是应有之义、必答之题。
为此，我们建议：
一是推进政策保障。建议鼓励社会力量通过特许经营、公建民营、民办公助等方式，开办具有医疗卫生和养老服务资质能力的老年医院、老年康复医院、老年健康管理中心等医养结合机构。建议相关单位出台有关医养服务机构税收优惠、行政事业性收费减免和建设补助、运营补贴等优惠政策。
二是推进资源整合。建议建立各职能部门联席、会商、推进机制，加强部门信息互通共享，定期协调、对接、研讨养老产业发展中的问题。鼓励医疗卫生机构在养老服务机构设立医疗服务站点，建立门诊、急救、转诊、巡诊等机制，提供嵌入式医疗卫生服务。推动医疗康复机构转型为护理型医养结合养老机构。
三是推进科技赋能。多层次、多样化、智能化医养结合养老服务是未来发展趋势。建议推进“智慧医养”发展，建立基本信息库，加强数据对接，依法采集更新全区老年人身体状况、经济状况、服务需求等信息。建议支持大型互联网企业导入医养健康服务，打通行政部门之间壁垒，实现信息共享，更好发挥信息科技赋能作用。
四是推进生态康养。发挥雨花绿心生态资源优势，结合乡村振兴、产城融合，打造雨花生态养老亮点特色。建议在跳马生态环境优越的村或片区，引导资本下乡，投资建设生态养老示范点，打造生态养老示范样板。充分利用绿心地区闲置房屋及民宿资源，引导有实力企业采取租赁、入股、联营等方式，发展生态康养产业。坚持康养结合、文旅融合，推动跳马养老产业高端化、精品化，带动跳马升级传统产业提质增效，实现跳马绿色转型发展。
五是推进人才支撑。建议进一步加大宣传力度，弘扬养老敬老美德，引导更多年轻人投身医养服务领域。建议将养老人才培养纳入职业教育体系规划，与高等院校和职业院校加强对接，引进老年医学、老年护理等相关专业人才。建议医养结合养老机构发挥自身作用，大力培训养老护理员、养老院院长、老年社会工作者，落实职业培训补贴，提高专业化、职业化水平。
家家有老人，人人都会老，关爱老年人，就是关爱未来的自己。在此倡议，让我们全面推进医疗卫生和养老服务融合发展，不断满足老年人日益增长的健康服务需求，让幸福养老更有“医”靠。

