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关于加强左宗棠墓园保护利用工作的建议

[bookmark: _GoBack]文物承载灿烂文明、传承历史文化、维系民族精神，保护好文物和文化遗产，就是保护好中华民族精神生生不息的根脉。左宗棠作为晚清时期著名的政治家、军事家和思想家，其历史贡献主要有收复新疆、抗法保台的战功，经略陕甘、融合民族的治功，创办船政、自主洋务的事功，清正廉洁、崇俭广惠的德功，修文育才、实事求是的文功。加强左宗棠墓园的保护利用工作，不仅可以实现文物活化利用、促进地方文旅发展，而且对坚定中华文化自信、铸牢中华民族共同体意识具有重要现实意义。
一、左宗棠墓园现状
左宗棠墓位于雨花区跳马镇白竹村泉塘组，1996年底湖南省政府将左宗棠墓列为省级文物保护单位。为积极推进左宗棠文化公园建设，目前雨花区已初步完成《左宗棠文化公园规划方案设计》，同时启动了考古调勘和左宗棠墓园散落构件回收工作。在保护利用过程中，主要存在以下困难和问题：
一是墓园保护级别有待提升。2021年3月，习近平总书记在福州考察时高度评价左宗棠，当年7月福州左宗棠纪念馆就落成竣工。2022年3月，《大力弘扬左宗棠的爱国主义情操》在《人民日报》发表。2023年3月5日，曾国藩墓、左文襄公祠入选第七批全国重点文物保护单位。左宗棠收复新疆是捍卫中国国家尊严和领土完整的重要体现，对增强民族自尊心和凝聚力具有重要意义。在全面推进中华民族伟大复兴的背景下，大力弘扬左宗棠爱国主义精神和民族精神，具有重要时代价值。但雨花区左宗棠墓园仅为省级文物保护单位，保护级别有待提升。
二是文物历史形制模糊不清。1971年，修建战备公路时将墓地一分为二，使左宗棠墓园地面建筑损毁殆尽。1977年为修建乌金坝石桥，又将墓地中的石像，包括左宗棠的雕像，尽行拆毁。尽管1985年和2008年先后两次对该墓进行了文物本体修缮，但未能准确还原墓葬原有形制。
三是配套设施及管理机制有待完善。一方面，周边道路、停车场等配套设施有待提升，缺乏绿化和环境维护，整体风貌不佳。另一方面，墓园管理横向涉及到文旅体、资规、城投等部门，纵向涉及到省市区政府、跳马镇、白竹村，但目前缺少跨部门协作联动机制，保护经费无明确来源，难以形成整体工作合力。
二、相关建议
习近平总书记多次强调：“我们一定要重视历史文化保护传承，保护好中华民族精神生生不息的根脉。”保护利用好左宗棠墓园，是建设“四个一流”现代化强区的题中之意，是赓续湖湘历史文脉、传承爱国主义精神的重要载体，也是各级政府的职责所在。为此，提出以下建议：
一是近期立即对左宗棠墓园进行周边环境综合整治。划定保护范围，设立醒目标志，核心保护内容砌筑围墙保护，彻底清理周边环境，使凭吊左宗棠的人士在庄重、整洁的环境中表达敬意，让他们的精神有所寄托。
二是中期要尽快申报国家级文物保护单位。参照国家文物局关于开展全国重点文物保护单位申报遴选工作要求，左宗棠墓园是当前雨花区最有望评定为“国保”的文物保护单位。建议向省市政府积极争取，加大对左宗棠墓园保护利用给予资金支持和技术指导。建议尽快完成左宗棠墓园考古调勘，摸清遗迹分布的范围、数量、形制及墓园整体的性质、结构、范围、面积等基本情况，待考古调勘完成，依据考古工作成果开展左宗棠墓园保护规划编制。建议全面实施左宗棠墓园散落构件摸底，形成清晰的散落构件清单（含具体位置、现状、图片），组织省市文物专家开展研究考证、评估价值。建议针对乌金坝桥原建筑材料使用的左宗棠墓园散落构件，尽快启动旧桥拆除、构件收集研究。
三是中远期要规划打造左宗棠文化公园。依托现有资源优势，将文物保护与绿心地区发展有机结合，将文化传承与弘扬爱国主义精神相结合，推动文旅融合高质量发展，将文化公园建成具有历史文化底蕴的文旅示范区，推动左宗棠墓园申报全国爱国主义教育示范基地，充分挖掘左宗棠等湖湘名人、民族英雄的育人价值，传承其爱国主义精神。
